ДЕНИС СМОЛЬЯНИНОВ – ТВОРЧЕСКАЯ ЛИЧНОСТЬ
Очень приятно писать о талантливых людях и радостно от того, что в нашем техникуме с каждым годом становится всё больше и больше интересных личностей. 
О хобби, которое приносит Денису заработок. Он занимается ковкой и сваркой. Необычное хобби в наше-то время. Можно предположить, что у юноши отменное терпение, ведь ему часто приходится работать в замкнутом пространстве, находясь длительное время в неудобной позе. 
С чего начался твой путь?
Работа моего отца позволяет заниматься таким хобби. Я подумал, что таким способом можно начать зарабатывать. Изготавливаю различные фигурки, цветы.
Какими были первые шаги, были ли сложности?
Как сказать…Ты живёшь, у тебя отец сварщик, полжизни в гараже, ясен пень, что не было сложностей, всё легко давалось.
Опиши свою рабочую обстановку.
Верстак достаточно большой, занимает практически 1/3 гаража, сварочные инструменты, точильный станок, само рабочее место, материалы для ковки и сварки.
Что проще: ковка или сварка?
Технология сварки намного проще, чем ковка.
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Как вы понимаете фразу: «Человек – сверхъестественное существо»? Ведь обычно под сверхъестественным понимается нечто сказочное, фантастическое, а философия утверждает, что любой человек – сверхъестествен.

Шилко Дмитрий Владимирович
Я понимаю фразу «Человек – сверхъестественное существо» так: каждый человек индивидуален, у каждого свои мысли, чувства, проблемы, заботы, и двух абсолютно одинаковых людей нет. Каждый человек по-своему переживает, думает, мучится. Это выгладит как сверхъестественные способности на грани фантастики: физиологически мы одинаковы, а поведение не поддается логике порой.


